
精选文档

四年级书法教案

1.钢笔-----左右结构

教学目标：

1 ．掌握左右结构中左窄右宽型和左宽右窄型的字的书写要领。

2 ．练习书写左窄右宽和左宽右窄的字。

教学重点：使学生认识和掌握左右结构汉字的间架结构特点。

教学难点：把左右结构的汉字搭配得当，书写正确、端正、匀称。 

教具准备：钢笔、田字格纸、字帖、写好生字的小黑板 课件。

课时安排：1 课时

教学过程：

过程与方法                     设计意图

一、激趣引入

1．脑筋急转弯游戏，活跃课堂气  活跃课堂气氛，激发学生写

氛。                                字的兴趣。

师：大家知道贝多芬弹钢琴的时候  

为什么不用手指头吗？（老师伸出自己 

的手指头）学生自由回答。

师：因为贝多芬弹钢琴只会用他自  

己的手指头，而这是老师的手指头，贝 

多芬能用他的手指头弹出美妙的钢琴

曲，我们今天也要用自己的手指头写出 

漂亮的汉字来，好不好？想要把字写漂
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亮呀，光靠说可不行，得按照正确的写 

字姿势来认真地写。

2、复习巩固正确的写字姿势

①同学们，谁能说说正确的写字姿 

势是什么样的？

（身体坐正，脚平放，注意做到“三个 

一 ”：手离笔尖一寸，眼睛离桌面一尺， 

胸离桌边一拳。）

时刻讲究双姿，使学生既写 

出一手好字，又要健康的成 

长。

随学生的回答，出示课件中学生正确书

写姿势的儿歌，让学生朗读。

学写字，要牢记：

头正肩平脚着地，三个“一 ”字要牢记。

眼里书本一尺远，胸离桌边要一拳。

手离笔尖要一寸，大指二指对齐捏。

三指在下来托起，四指五指往里卷。

眼一尺，胸一拳，笔杆离开虎口处。

拳心要空腕用力，提笔就是来练字。

②读得非常好，看看你们都做到了没

有（教师检查学生姿势）等会儿写字的

时候也按这个姿势来写好不好？

二、新授

1.复习汉字结构                      回顾学过的汉字结构。
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师：我们的汉字有很多种结构，谁能说

说它们分别是哪几种？（学生说，教师

板书）

示出准备好课件：

炊   谢   照   晶   越   开   国

攻   削   京   困   丰   联   景

品   树   烈   花   符

师：请同学们观察上面的汉字，它们是

属于什么结构的汉字？

（让学生自由回答）

左右结构：炊   攻   削   联

左中右结构：树   谢

上下结构：照    烈   花  符

上中下结构：京   景

半包围结构：越   逃

全包围结构：国   困

品字形结构：晶   品

独体字结构：开   丰

师：今天这节课，我们就来学习如何把

左右结构的汉字搭配得当，并且书写正

确、端正、匀称。

1、   让学生观察上面左右结构的汉
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字有什么特点。

引导学生发现左右机构的汉字的间

架比例特征：

削         能        隐

（左宽右窄）（左右相等）（左窄右宽）

2、这节课要学习左右两部分基本相等，

横向笔画要收，左右两部分要不散不

挤。

左右结构的左窄右宽“左收右放，左短

右长”的规律来写的。

3、教师在田字格里范写，并指导学生

按照汉字的间架比例来写。

能   静   领   灿    辉   缓

三、学生练习。

1．让学生打开字帖，按要求对左右结

构的汉字观察并临写模仿，教师巡视辅

导，重复书写要领。

2．展示书写优秀的学生作品，让学生

当评委，共同交流书写方法。

四、根据学生练习情况总结

我们在书写左右结构的字时，不仅

要注意左右间架的结构，而且要注意每

教师示范，起到引导作用。 

掌握正确的学子方法。

及时进行课堂练习，巩固所 

学知识。

展示的过程既是对学生的  

写字成果的肯定，又是互相 

学习、取长补短的过程。
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一部分在田字格中的位置，注意将笔画 让学生在练中发现问题，学

搭配得当，书写正确、端正、匀称，这 会欣赏。

样才能整齐美观。

五、结束语

讲述“怀素练字把木板写穿”“虞

世南画腹学书”等故事，告诉学生练就

一手好字，并没有捷径，需要一丝不苟、

持之以恒的刻苦练习。中国的书法艺术

源远流长，精美绝伦，希望同学们在今

后的书写练习中，真正做到一丝不苟持

之以恒地练好每一个字，用心揣摩、观

察，相信你们每个人都能练就一手好字

的。

六、作业布置

完成字帖里左右结构的汉字，先描  课后在进行练写。

摹再临写。

板书设计：

1.  钢笔-----左右结构（一）

削  （左宽右窄）

能  （左右相等）

隐  （左窄右宽）
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教学反思：在指导学生写字时，我也不轻易地打扰他们，就连巡视 

时都要放轻脚步，使学生在安静的环境中养成一心一意写字的好习 

惯，这对学生将来的学习来说也有着很大的帮助，并能够把这种好 

习惯迁移到学习其他方面。

2. 钢笔-----左中右结构

教学目标：

1 ．使学生认识和掌握“左中右宽窄略等”、“中宽左右窄”、

“右宽左中窄”、“左窄中右宽”、“中窄左右宽”等五种结构的字 

的特点。

2.通过练习，把左中右结构宽窄不同的字搭配得当，书写正确、 

端正、匀称。

3 ．激发学生的写字兴趣，培养学生的写字能力。

教学重点：认识和掌握“左中右宽窄略等”、“中宽左右窄”、“右 

宽左中窄”、“左窄中右宽”、“中窄左右宽”等五种结构的字的特 

点。

教学难点：把左中右结构宽窄不同的字搭配得当，书写正确、端正、 

匀称。

教具准备：钢笔，铅笔，练习本

课时安排：1 课时

教学过程：

过程与方法                     设计意图

一、复习正确的写字姿势
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1．同学们，谁能说说正确的写字  先复习双姿。

姿势是什么样的？ （身体坐正，脚平  

放，注意做到“三个一”：手离笔尖一 

寸，眼睛离桌面一 尺，胸离桌边一拳。） 

随学生的回答，出示学生正确书写姿势 

的画面。     2。一起做一做

二、导入新课

左中右结构是由三个部分自左至

右横向排列组成，与左右结构同属于横 让学生了解左中右结构。

向型结构。所以左右结构的书写要领同

样适用于左中右结构。写好左中右结构

的字，应坚持以下几条原则：

1.尽量把每部分写得窄长一些，保

持方块字“方”的形态。

2.三部分尽量做到穿插适当，力求

紧凑，防止松散。

3.笔画多的部分所占比例宽大些，

笔画少的部分占的比例窄小一些。

4.书写左中右结构的字时，中间部

分要重心平稳，疏密匀称，体大偏上（指

笔画多的部分），左右要均匀相称，向

中间呈朝揖状。古人称之为“三合者中
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间务正”，“中间占者中独雄”。

三、学习新课

1．出示“蝴” 字。

（1）请学生注意观察这个字左中右 让学生先观察左中右结构

三部分在田字格中的位置，指名说。 的“蝴”字的特点，然后师

（2）教师相机介绍：左中右三部分 补充介绍。培养学生感知字

宽窄基本相等的字，是指这类字左中右 的能力。

三部分的宽度是大致相等的，各部分在 

田字格中所占的空间也大致相等。大约 

各占整个字的三分之一。但在搭配上还 

是有区别的，像这个“蝴”字右偏旁起 

笔就要低于左中部分。

（3）各学习小组讨论其余的字。 在讨论中逐渐明白这些字

（4）指名说书写“柳”和自己喜欢 怎么写好看及书写时应注

的相关字的注意事项。 

2.出示“撒”字。

意什么。

（1）请学生注意观察这个字左中右三 

部分在田字格中的位置，指名说。

（2）教师相机介绍：“撒”字，左中 

右结构。左边和右边较中间部分略窄， 

中间部分大多在左半格。右边“捺”笔 

要写得舒展大方。
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（3）各学习小组讨论其余的字。

（4）指名说书写“蝌”和自己喜欢的

相关字的注意事项。

3．左中右结构的字除了“左中右宽

窄略等”、“中宽左右窄”这两种之外，

还有其他的三种，请各学习小组看书讨

论剩下的三类字。

5．出示“倾”“假”“狱”三字。

（1）指名说每个字左中右三部分在田

字格中的位置。

（2）相机指导。

“倾”：左中部分写在田字格左半格，

约占整个字的二分之一，右偏旁则独占

右半格，约占整个字的二分之一。

“假”：在田字格中书写时，中间部

分大多占左半格，只是稍微超过竖中

线。

“狱”：左边旁要写在左半格的中间

位置：中间部分较矮小，位于竖中线偏

左一点，右边部分应写得宽大一些。

四、学生练习

1．学生描描、临写。                学生先描后写，在一笔一笔
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2．请学生上黑板写。

五、根据学生练习情况总结

的书写中逐渐掌握这个字 

怎样才能些好看。

我们在书写左中右结构的字时，不 回顾这节课的学习重点内

仅要注意左中右的宽窄，而且要注意每 容。

一部分在田字格中的位置，注意将笔画 

搭配得当，书写正确、端正、匀称。

六、作业

完成字帖里左中右结构的汉字，先 课后再进行练写。

描摹再临写。

板书设计：

2. 钢笔-----左中右结构

教学反思：教师一手漂亮、流利的字，会给学生美的享受和潜移默 

化的感染力。为了让自己做的更好，结合我校新学期加大了教师练 

字力度的契机，我对自己的字也提出了更高的要求，也更勤奋的练 

习，努力在自身下工夫，为教好学生们打下基础。

3.左中右结构

教学目标：

1 ．使学生认识和掌握“左中右宽窄略等”、“中宽左右窄”、

“右宽左中窄”、“左窄中右宽”、“中窄左右宽”等五种结构的字
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的特点。

2.通过练习，把左中右结构宽窄不同的字搭配得当，书写正确、 

端正、匀称。

3 ．激发学生的写字兴趣，培养学生的写字能力。

教学重点：认识和掌握“左中右宽窄略等”、“中宽左右窄”、“右 

宽左中窄”、“左窄中右宽”、“中窄左右宽”等五种结构的字的特 

点。

教学难点：把左中右结构宽窄不同的字搭配得当，书写正确、端正、 

匀称。

教具准备：钢笔，铅笔，练习本

课时安排：1 课时 

教学过程：

过程与方法                                设计意图

一、复习正确的写字姿势

1．同学们，谁能说说正确的写字姿势是什么样 先复习双姿。

的？ （身体坐正，脚平放，注意做到“三个一 ”： 

手离笔尖一寸，眼睛离桌面一 尺，胸离桌边一 

拳。）  随学生的回答，出示学生正确书写姿 

势的画面。     2 。一起做一做

二、导入新课

左中右结构是由三个部分自左至右横向排列  

组成，与左右结构同属于横向型结构。所以左
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右结构的书写要领同样适用于左中右结构。写 让学生了解左中右

好左中右结构的字，应坚持以下几条原则： 结构。

1.尽量把每部分写得窄长一些，保持方块字 

“方”的形态。

2.三部分尽量做到穿插适当，力求紧凑，防止 

松散。

3.笔画多的部分所占比例宽大些，笔画少的部

分占的比例窄小一些。 了解左中右结构的

4.书写左中右结构的字时，中间部分要重心平 书写原则。

稳，疏密匀称，体大偏上（指笔画多的部分）， 

左右要均匀相称，向中间呈朝揖状。古人称之  

为“三合者中间务正”，“中间占者中独雄”。

三、学习新课

1 ．出示“蝴” 字。

（1）请学生注意观察这个字左中右三部分在田 

字格中的位置，指名说。

（2）教师相机介绍：左中右三部分宽窄基本相 

等的字，是指这类字左中右三部分的宽度是大 

致相等的，各部分在田字格中所占的空间也大 

致相等。大约各占整个字的三分之一。但在搭 

配上还是有区别的，像这个“蝴”字右偏旁起 

笔就要低于左中部分。

让学生先观察左中 

右结构的“蝴”字 

的特点，然后师补 

充介绍。培养学生
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（3）各学习小组讨论其余的字。 感知字的能力。

（4）指名说书写“柳”和自己喜欢的相关字的

注意事项。

2.出示“撒”字。

（1）请学生注意观察这个字左中右三部分在田

字格中的位置，指名说。

（2）教师相机介绍：“撒”字，左中右结构。 在讨论中逐渐明白

左边和右边较中间部分略窄，中间部分大多在 这些字怎么写好看

左半格。右边“捺”笔要写得舒展大方。 及书写时应注意什

（3）各学习小组讨论其余的字。 么。

（4）指名说书写“蝌”和自己喜欢的相关字的

注意事项。

3 ．左中右结构的字除了“左中右宽窄略等”、 学生先描后写，在

“中宽左右窄”这两种之外，还有其他的三种， 一笔一笔的书写中

请各学习小组看书讨论剩下的三类字。 逐渐掌握这个字怎

5 ．出示“倾”“假”“狱”三字。 样才能些好看。

（1）指名说每个字左中右三部分在田字格中的

位置。

（2）相机指导。

“倾”：左中部分写在田字格左半格，约占整 回顾这节课的学习

个字的二分之一，右偏旁则独占右半格，约占 

整个字的二分之一。

重点内容。
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“假”：在田字格中书写时，中间部分大多占 

左半格，只是稍微超过竖中线。

“狱”：左边旁要写在左半格的中间位置：中 课后再进行练写。

间部分较矮小，位于竖中线偏左一点，右边部 

分应写得宽大一些。

四、学生练习

1 ．学生描描、临写。

2 ．请学生上黑板写。

五、根据学生练习情况总结

我们在书写左中右结构的字时，不仅要注意左 

中右的宽窄，而且要注意每一部分在田字格中 

的位置，注意将笔画搭配得当，书写正确、端 

正、匀称。

六、作业

完成字帖里左中右结构的汉字，先描摹再临 

板书设计：

3.左中右结构    左中右宽窄略等

中宽左右窄
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教学反思：每个类型学习后我趁热打铁，安排学生及时的练习，在 

他们练习的过程中，我提醒学生注意写字姿势，尽量做到“三个一 ”， 

并不停地巡视，帮助他们纠正握笔姿势，个别指导范写，用红笔帮 

其描出竖中线。适时给予表扬和鼓励，学生兴趣很浓，写得十分投 

入。

4、上下结构（一）

教学目标：

1 ．掌握上下结构上面很短下面很长生字及 5 个单字的书写要领， 

培养学生良好的书写习惯。

2 ．培养学生细致敏锐的观察力，写好上下结构上面很短下面很长的 

字，间架结构要搭配好。

教学过程：

过程与方法                     设计意图

一、出示生字

1.出示田字格生字 5 个。                     观察字的结构，找 

2.指名说出生字“茅”“宋”“宾”“置”“曼”特点。

3.观察说一说他们结构上的相同之处。 茅  宋

宾  置  曼

二、指导写字

1.说一说在写这种上下结构生字时的特点（上面
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很短下面很长）                             抓住要点，指导学

2.指导写字                                 生练写。

3.上面边偏旁写的时尽量偏上，给下面多留一些

地方。

4.示范书写

5. 自己写，教师个别指导

三、写写评评

1. 将写得好的进行展览，指出好的地方。     展示评议。

2. 练习扩展词语书写  茅草    宋朝    宾

客    闲置    单曼

3.个别指导，班内评价                       巩固练习。

四、 课本句子练习

五、小结

上下结构上面很短下面很长的，你们可要看

清它们，掌握好留好位置，下去还应该多练习这

样的字。

板书设计：

4、上下结构（一）

茅草    宋朝    宾客    闲置    单曼
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教学反思：

5.上下结构（二）

教学目标：

1 ．掌握上下结构上面很短下面很长上下大小相似生字及 5 个单字的 

书写要领，培养学生良好的书写习惯。

2 ．培养学生细致敏锐的观察力，写好上下大小相似的字，间架结构

要搭配好。 

教学过程：

过程与方法                     设计意图

一、出示生字                               观察字的结构，找

1.出示田字格生字 5 个。                     特点。

2.指名说出生字“读”“番”“翡”“寺”“麦” 

3.观察说一说他们结构上的相同之处。 毒  番   

翡  寺  麦

二、指导写字

1.说一说在写这种上下结构生字时的特点（上  抓住要点，指导学

下大小比例相近）                           生练写。

2.指导写字

3.上面边偏旁写的时尽写在上半部分，下半部分
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